

惟实励新谋发展 臻于至善促提升

——2023年鹤壁农垦集团稳中求进助转型升级工作纪实

□本报记者 李颀

农为根本，垦为基因。

鹤壁农垦集团作为与共和国同龄的市属国有企业，近年来不断探索转型创新之路，坚持向内“整合”，深挖产业潜力，整合旗下各类资源，各子公司协同发展，进一步做大做强农业产业，拉长产业链条。坚持向外“联合”，加强与兄弟县区和农业经营主体联合、联盟、联营，实现资源互补、合作共赢。坚持集中融合，推进一二三产业融合发展，打造“农业+”模式，推进农业与旅游、教育、文化、康养、互联网等产业深度融合，培育农业经济新的增长极。

2023年，鹤壁农垦集团硕果累累，全国首批农产品质量追溯系统建设单位；省级生态农场、农业产业化省级龙头企业；集团旗下的玉米、桃等农产品通过国家绿色认证……这一切都离不开农垦人持续前行的努力。



鹤壁农垦购物中心盛大开业



鹤壁农垦集团开展主题教育第二期读书班集中研讨活动

凝心铸魂 夯实思想根基

“集团的转型发展任重而道远，我们首先要明确怎么干、干什么、要干成什么，只有目标明确了，方能行稳致远……”在鹤壁农垦集团举行的主题教育第二期读书班上，集团党委书记、董事长裴顺昌就集团的未来发展，以专题党课的形式与大家进行了分享。

2023年，鹤壁农垦集团坚持以党建为引领，加强集团干部职工的思想政治建设，为高质量发展提供坚强保障。

其间，集团认真落实“第一议题”制度，党委理论学习中心组学习制度，第一议题学习研讨31次，组织理论学习中心组集中学习12次，开办理论宣讲讲座4场，及时跟进学习习近平总书记重要讲话60余篇，交流学习体会60余人次，进一步夯实团结奋进的思想根基。

围绕全市开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，鹤壁农垦集团结合自身实际，认真制定主题教育实施方案和领导班子理论学习和落实重点措施任务清单，坚持学原著、读原文、悟原理，举办主题教育读书班2期，组织百余名干部职工到红色基地教育学习、开展集中学习研讨4次、研讨发言21人次、书写交流学习体会50余篇。大兴调查研究，结合农垦业务工作实际，集团明确了班子成

员联系点，建立结对帮扶制度，每周到联系点开展调研，8名领导班子成员开展调研35次、完成调研报告9篇、会议交流5篇。

为进一步推动主题教育走深走实，集团还积极征求职工群众意见建议17项，修订完善制度5项，解决民生问题3项、生产经营问题4项、高质量发展问题1项。集团的经验和做法，被省委主题教育领导小组第99期简报刊发。

集团平稳运行离不开严格的制度和纪律约束。日常工作中，鹤壁农垦集团严格落实意识形态工作责任，认真贯彻落实民主集中制，抓好党风廉政建设，以走访调研、座谈会、集中研讨、分组讨论等多种形式，对项目建设、工程招投标等重点领域开展“嵌入式”监督70余次，对领导班子落实全面从严治党具体任务清单化、具体化，将“一岗双责”落到实处。

“集团通过加强公司门户网站、微信公众号管理，在公司产业调整、体制改革、小区不动产证办理等重点工作中，牢牢把握意识形态工作主动权、话语权，树立农垦良好形象。”鹤壁农垦集团纪委书记王中儒介绍，实际工作中，集团坚持党委书记末位发言制，杜绝“家长制”“一言堂”，确保决策科学严谨，做到业务工作与党风廉政建设同安排、同部署、同落实。



鹤壁农垦集团致力于为市民提供绿色、安全的农产品

以智为先 打造品质农业

农垦作为中国特色农业经济体系不可或缺的重要组成部分，组织化程度高、规模化特征突出。特别是农垦产业，不仅要坚持以农为本，构建现代农业全产业链，还要加快产业数字化转型升级。鹤壁农垦集团正在按照这一目标，奋勇前行。

“2023年，鹤壁农垦集团认真落实《中共鹤壁市委关于打造新时代高质量发展示范城市推进中国式现代化建设鹤壁实践的决策》精神，围绕‘保障粮食安全和重要农产品有效供给’这一主责主业，全面实施科技创新战略。”鹤壁农垦集团党委副书记、总经理于新乐说。

随着农垦改革稳步推进，传统产业转型升级势在必行，在“科技赋能”的加持之下，“智慧农业”产业模式已然形成。鹤壁农垦农业发展有限公司(以下简称农发公司)就是其中之一。

农发公司经理金杉介绍：“我们的粮食产区位于全市30万亩高标准农田示范区的核心区。2023年，我们建成了一网统管、一屏统览、一体调度的数字化应用系统，劳动生产率提高50%以上，单位面积产量提升10%以上，水肥药等农业投入品使用降低10%以上，被评为省‘5G+数字农业’场景应用示范单位。”

如今的农发公司，一批有干劲、有朝气的年轻人冲在前、作表率，他们积极融入全市高标准农田建设，以数字化与农业生产、农业经营、农业管理和农业服务融合发展为载体，利用“空天地”一体化技术，打造数字农田、数字菜园、数字菌园和数字果园为一体的智慧农业示范中心，争创省级农业科技示范园区。

“绿色”是农垦的底色，也是农垦作为国有农业企业坚守品质、追求高质量发展的优势所在。

为进一步践行绿色发展理念，扛起保障国家粮食和重要农产品供给的国企责任，鹤壁农垦集团围绕结构调整，不断提升粮袋子、菜篮子、果盘子供给服务能力，努力打造品质农业，全力为社会提供放心的食品。

说起果盘子，就不得不提到位于

于浚县善堂镇的鹤壁农垦桃苑文旅有限公司(以下简称桃苑文旅)。最近，那里十几栋温室大棚内桃花盛开，与棚外凛冽的寒风形成了鲜明的对比，这正是鹤壁农垦集团围绕农业供给侧改革，做出的一次新的尝试。

“我们这个设施黄桃生产基地是与中科院郑州果树研究所合作的项目，主要研发设施黄桃反季节生产技术，这一技术将填补国产鲜食黄桃春节上市的空白，实现全国首创。”桃苑文旅经理赵明磊介绍。

不仅如此，桃苑文旅还加快推进总投资3100万元的64栋数字化日光温室建设，扩大设施黄桃种植面积，提高设施黄桃产量，持续提升鹤壁农垦在设施黄桃方面的市场竞争力和影响力。

同时，该公司推行“基地+农户”种植管理模式，引导群众种植高品质“暗香黄桃”系列产品，基地统一提供黄桃苗种、生产物资，统一培训，严格执行标准化种植要求。截至目前，第一批38户群众已经种植500余亩。

对内，鹤壁农垦集团积极整合优势产业资源；对外，他们依托省农科院、河南农业大学技术力量，建设了高档蔬菜、精品水果生产基地。采访中记者了解到，鹤壁农垦集团已建成智能日光温室10个、薄膜温室4个，种植了羊肚菌、吊蔓西瓜等多种蔬菜、水果，市场前景广阔。

值得一提的是，2023年鹤壁农垦集团积极探索建设“植物工厂”，发展垂直农业。

集团瞄准未来农业发展方向，与山东德州财金集团和荷兰的公司合作，共建总投资5亿元的现代农业科技示范园项目。

截至目前，该项目一期投资1亿元，规划用地6.1万平方米，采用双向调温控湿、二氧化碳耦联光合、气肥调控、封闭式无土栽培等先进技术，打造国内最先进的“植物工厂”。

明确了转型发展的目标，鹤壁农垦集团秉承着农业人的初心，深耕责任田从不懈怠，因为他们要让农垦粮、农垦菜，真正成为鹤壁老百姓信得过的产品。



集团组织开展趣味运动会，职工身心得到放松



农发公司发展羊肚菌等特色种植

以变为要 推动转型升级

发展是第一要务，项目是第一载体。无论何时，项目建设无疑是牵动经济发展的“火车头”。

2023年，鹤壁农垦集团在不同行业领域开启新的尝试，其中，鹤壁农垦购物中心在岁末迎来了盛大开业，为农垦转型升级“蹚”出了一条发展新路子。

2023年12月30日，鹤壁农垦购物中心门前锣鼓喧天、热闹非凡，闻讯赶来的市民朋友将购物中心门前广场围得水泄不通。开业当天，商场内人潮涌动，不少市民选购着自己心仪的商品，商家忙得不亦乐乎。活动现场，鹤壁农垦购物中心还设置了砸金蛋、抽大奖、兑换鸡蛋等互动环节，吸引了不少市民参与其中。商场负责人告诉记者，仅元旦假期，三天的客流量就达到6万余人次，成交金额600余万元。

2023年，鹤壁农垦集团在市委、市政府的正确领导下，按照市委“355661”工程要求，聚焦经营发展主责主业，主动作为，统筹推进生产经营、项目建设等各项工作，集团公司营业收入、经营利润、投资等主要经营指标持续向好。

这一年，鹤壁农垦集团圆满完成市委、市政府和市委

部门下达绩效目标24项，其中，市考核目标17项、市财政(国资)局考核目标7项。

2023年，集团各项考核目标完成或超额完成，全年国有资产保值增值率完成市下目标的101.76%，营业收入完成市下目标的153.75%，上缴税金完成市下目标的256.6%，实现利润2755万元。

行稳致远，进而有为。在鹤壁农垦集团全体干部职工大会上，大家对农垦未来的发展怀着憧憬，齐心协力向着“创建国家级生态农场、农业产业化国家级龙头企业”“打造粮食安全国家队、科技创新示范区、现代农业排头兵”的目标而努力着。围绕目标坚持不懈抓落实，把更多“将来时”转化为“进行时”“完成时”，是鹤壁农垦集团当前转型升级发展的核心。

谈及集团未来的发展，裴顺昌表示，集团将继续坚持以党建为引领，牢固树立项目为王理念，大力弘扬农垦精神，坚持品牌创建，做优粮食产业，做特果蔬产业，提振全体干部职工的精神状态，增强发展信心，激发内生动力，在农业产业化上当先锋、作示范，在全市建设新时代高质量发展示范城市中展现国企担当，作出农垦贡献。

本版图片均由鹤壁农垦集团提供

职工书屋丰富了党员干部的文化生活

鹤壁农垦集团开展主题教育第二期读书班专题党课

鹤壁农垦购物中心开业当天吸引不少市民砸金蛋、抽大奖